Е.Н.Попова (3 курс, каф. ТОЭС), Н.И.Ватин, д.т.н.,проф.

РОССИЙСКАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ МЫСЛЬ НАЧАЛА ХХ ВЕКА

Последняя треть XIX в. характеризуется бурным развитием производственных сил. Реформы Александра II в 60-70-е годы XIX в. открыли широкую дорогу новым социально-экономическим отношениям. Значительно были подорваны феодальные устои, завершился промышленный переворот, формировались новые социальные группы, характерные для рыночной экономики.

В начале XX века Россия продолжала развиваться до капиталистическому пути. Одна ко, вместе с тем в стране были сильны пережитки крепостничества, которые затрудняли раз- витие рыночных отношений как в деревне, так и в городе. Появлялась все более четко выраженная дифференциация классов.

Россия также находилась в большой технико-экономической зависимости от развитых капиталистических стран. В экономической жизни России большую роль играли банки, крупнейшие из которых превратились в монополистические предприятия. К числу особенностей экономики России относится также большая роль иностранного капитала в промышленности и банках страны.

В связи со своими далеко идущими планами с 1883г. С.Ю.Витте развивает концепцию индустриальной модернизации России, где стимулом развития промышленности и торговли будет сеть железных дорог - кровеносная система рынка.

В основе экономической системы С.Ю.Витте должна быть частная собственность, право владения продуктами своего труда, своей собственностью, доходами, право передать свою собственность потомкам. Необходимо исключить возможность незаконного и незаслуженного обогашения.

Богатство и экономическая мощь страны определяется координированным взаимодействием трёх факторов: «Три элемента, три силы принимают участие в производстве хозяйственных благ - природа, труд и капитал».

Стержнем всей политики ускоренной индустриализации С.Ю.Витте считал финансовую реформу рубля - придание ему золотого паритета (реформа была проведена в 1895-1897гг.). Витте был решительным противником бумажно-денежного обращения.

М.И.Туган-Барановский в историю прежде всего вошел как создатель своеобразных оригинальных теорий в области рыночного хозяйства. В книге «Основы политической экономии» автор пытался совместить теорию предельной полезности с трудовой теорией стоимости.

Туган-Барановский попытался сочетать две теории: Рикардо (подчеркивает объективные факторы ценности) и Менгера (подчеркивает субъективные факторы ценности), перехода от субъективной предельной полезности к труду как объективному фактору ценности. М.И.Туган-Барановский считал человеческий труд главным фактором в процессе создания блага. Трудовая стоимость является объективным, определяющим фактом формирования ценности.

Туган-Барановский установил определенную зависимость между величиной ценности блага и его трудовой стоимостью. Она звучит так: предельная полезность должна быть прямопропорциональна трудовой стоимости продукта. Он также создал теоретическую базу для исследования капиталистического цикла и кризисов, теории рынка и экономической конъюнктуры. Особое внимание он уделил исследованию капиталистического цикла. Под циклом следует понимать последовательное чередование периодов процветания и упадка, между которыми находиться кризис.

Экономика нашей страны в начале XX в. продолжала развиваться по апиталистическому пути, формировались новые социальные группы, характерные для ыночной экономики общественной жизни происходили изменения, которые привели к

переоценке ценно стей. Виднейшие умы спорили о дальнейших путях развития России, сходясь на том, что в основе экономической системы должна быть частная собственность, право владения продуктами своего труда, своей собственностью, доходами, право передать свою собственность потомкам В начале XX в. в отечественной экономической науке постепенно усиливалось марксистское влияние. М.И.Туган-Барановский предлагает дополнить систему государственного социализма. Он считает, что в наибольшей степени соответствует Идеалу свободного развития человека такая форма организации труда как кооперация, поскольку она строится на взаимном согласии членов при свободе вступления и выхода из кооперативной организации.

ЛИТЕРАТУРА:

- 1. История экономических учений // И.П.Павлова, Е.А.Владимирский, А.А.Оводенко, Е.И.Ильинская. СПб, 1994
- 2. Политико-экономическая система Витте и современная Россия // Учебное пособие под ред. Н.В.Раскова. СПб, 2000
- 3. История экономического развития России // Учебное пособие для ВУЗов, под редакцией А.К.Шуркалина; Москва, 2000